

英京電音。六號接英京旁打五

星來電稱轉得英京地利加拉報館在美酒島居士之采訪人電稱本處月十日號南

洲西亞東南人民隊

經已向英界進發至五號復進其中有炮兵若干英軍等算集打地方而不守長由界境退至加蘭高云同日電云辣打路相

非洲電音

同日電云辣打路相

臣名幸利邊土者電致烏加絲政府中達不能出兵而相助之意並云恐母亞黨不日將攻其地該相臣自料不能

與之相拒或不免作降將軍也噫謬國人民此時狼狽之狀可想矣

英京電音

○西江一帶賊風披猖水陸橫行打單擄劫商旅裹足生意冷淡迭詳前報茲據順邑友人來言邑屬甘竹灘與九江相盈盈一水片葦可航渡脚僅收青蚨三文近目蠶絲價漲甘竹鄉人各挑土絲渡河發售賊既偵悉連日糾黨僞扮鄉愚同舟共濟俟中流容與然後找館指跡搶掠絲担由僻處登岸而去該處密邇鵝山縣屬居民多種植桑株現在市價騰昂每桑百斤可值洋蚨二元於是爭駕小舟載往九江以求善價亦被賊匪攔河截搶連舟駛往湖邊郡人用用辛勞一旦成空簷不抑屋興嗟逢人泣訴良可憫也

○探聞榮中堂屢次致函兩江總督勸令乞休並聞榮相之意俟覲帥開缺後卽令蘇撫鹿芝鋗署理兩江隨後由行實接之
○蘇友來函云蘇垣史家巷某姓子聘城西何氏女合巹有日矣夫猝病死父母將另擇配女聞之登樓絕食父母偵知其志無可回乃遣松筠勸志

歸某姓守節女慨然以柏舟自誓因號某冠者清斯君者故世家子以目擊故有是言矣指目著三五之列于其上此金夫遠爾西逝載茲木主宛比東征命也何如願誓死而守孤鸞之節魂兮安在竟虛左而行奠雁之文幽明繼判兩途亦成鳳凰似續永延一線待負螟蛉此詩韻水冰花歌長恨而情深千尺他日貞松翠竹標遺芳而坊樹百年云云觀此則知巾幘中固多奇節江湖上亦不乏雅人葑菲可采松柏含芳執筆人於此

固樂得而表彰焉
賭業充團費
○向來查封賭館任人備價揭領是以業主有恃無恐各賭館旋封旋開視官符如弁髦茲據傳聞城西有等紳士商諸汛官嗣後所有

官封賭業撥交該約公所留作團練等費汎角梁干班已轉裏縣算計所有家財現用計未確固
法紀從此業主休於因小失大不敢租與賭而粵垣賭徒風或可畧戢矣乎

工部局告白
○啓者本局買賣欲擇人承造各項列明於左
之圖請到本局工部司署查看限至本月初九日拜五中午十二點為止價目高低任憑本
局員裁奪此佈
大英一千八百九十九年十月六號
光緒廿五年九月初一日
副司理人蜜承命謹啓

授受聲明 ○敬啓者茲我 楊文振 楊株史 陳清魁 楊昭崎等四人自前年間在檳榔頭社尾灣頭仔街合夥開創棗粟白來生理建號曰新成豐號並店內有再謀成興信局自本年六月初一日週年結算截止至此菊月初一日因一 楊文振 一 陳清魁 等意欲別圖他業原將新成豐號生理股份

得本利銀之額並成興信局卽日從公人面前一盡抽出明白愿將新城豐成興信局貨底家器雜物賬項等件一概歸還與我 楊文振
承受掌管永遠經營日後我新成豐號並成興信局生理或盈或虧與 楊文振 陳清魁 無涉而楊文振陳清魁有與諸寶號來往貨項惟經手是問其
事作吉豐號白米塘谷生理亦同日將吉豐號生理賬項全盤歸割與 楊文振 陳

昔年我新成豐號此四人 楊文振 楊林叟 陳清魁 楊昭崎
清魁二人承受掌管倘後日吉豐號有與諸商翁來往賬項不于我新成豐號 楊株史 楊昭崎 二人之事特此聲明庶免後論此佈
光緒己亥年菊月朔一日 英一千八百九十九年屋多末五號拜四

○茲本號由歐洲自到各貨列明于左 機器鑽釘紙皮 麻絲 機器水筒 各款樹乳 大小罐罐 錫罐頭 各款清涼水藥料
洗羅剉 雪文藥 呂宋索 辟疫藥水 各色漆及油 鐵厨 帆布 駱駝毛皮帶 樹乳布圈及各貨甚多不能盡錄
諸君光顧請到義興街二十八
吳德志謹啓

號門牌數號內相商價甚相宜此佈
大清光緒二十五年九月初三日

之名份與人支借或出錫望合同或擔扛債欠等事涉入租情否今特佈知遠近諸君子悉知如果在此其附一信函請勿謂言之不早也肅此佈聞
光緒二十五年九月初一日
黃東輝謹啓

退股聲明
敬啓者茲我楊心有詒核登詳言周以轉語
生理又有分枝在檳榔與開張建號亦曰楊振昌號原是作栳仔及什貨之生理迨至光緒己亥年八月廿四日截止悉憑公人潘興隆翁林桂邊翁同堂公估調處明白其前日諸商翁有與實助楊振昌號並檳榔與楊振昌號來往賬項以及揭借等情限一禮拜內須向楊振昌號理會倘如到期不至乃是朱生等事茲著手是謂不干我舊股夥之事先此聲明以免後論

自誤與我舊股夥衆等無涉從此以後諸商眾如有與實助楊振昌等橫行作奸者立字人楊心存楊登訓周忠乾告白
立字人
大英一千九百一十九年五月三十日

九十五
巡捕行期
茲聞總巡捕官麥君於本初二日駕往山晉之浮燈地方辦理案件茲因卽能回署云又聞謂巡捕官甲必丹司如若遲於二月四日未赴勝律地方之太平埠應考巫來由籍文字語言其回署之期刻猶未定云

捕房案紀 ○月之初一晚八下餘鐘有閩籍人林某赴番禺當差房報稱伊住打銅巷某店於數月前曾與其同籍人某甲以小故兩相齧齒爲由解毒案彙志○聞入王孔空稱八月十一早八向鐘在新萬山前被全籍人許乾翁南搶去錦袋內貯銀一元七角據許乾供云因王某有欠伊銀二元

案卷三十一

去銅器甚多差將所執之銅器與由某詳認果係所失之物遂控于案初一日荷屈兩太守糾監禁一閱月議院宣言○英國下議院有議員布羅特勒君于某日在議院宣言曰現在中國之事我英祇可以智取不可以力求並非我英不敵中國也恐敗商務耳○又云高陞輪船之事已經二年中國政府尙未賠償我英本應索取但我之愚見待其緩緩實還可耳不然恐啓爭端也譯字林西報

稅關易地。○九龍關將于九月初一日起遷往新關在大鑊伶仃東澳沙涌三門島等處所有向由汲水門出入船隻改在大鑊或伶仃澳稅廠輸納稅項其向由長洲出入者改在東澳稅廠輸納

啟教民
○本月一號台灣某村有教民十數人在教堂聚會猝聞林外火警教士林某卽遣數人往爲起救這火燄已甚人直登堂中將案上物件翻倒并將各教民亂毆擊傷堂教士立報地方官請其彈壓亦置之不理現聞基隆地面亦有教士夫妻爲人所擊傷西報云此等事斷非出自日皇與臺灣總督之意實緣地方官不上體國家所立條約耳然四處搗亂恐由此釀成巨禍也

○西友云總理大臣許景澄曾於五月中密奏
太后稱中國宜與俄國訂立密約舉北清鐵路築造之權利以授俄國令俄國援助中國
嘉之者六月四日覆奏云允俄國以鐵路之權利是猶開門進狼如得其援固強則望此

奏上前議遂罷築路滋事。○出東省內華人與德人又有滋鬧之事駐京德公司向總理衙門開照若中國政府不能管理華民並不能阻止此匪騷擾造鐵路之德人則德政府當自前來辦理矣譯捷報

加厘述聞 ○前因髮逆未平軍務孔亟餉糈難籌當軸鉅公創抽貨厘以供度支然事屬厲民本非聖朝仁政是以奏明一俟軍務肅清卽予裁撤乃數十年來內訌外侮紛起迭乘國庫奇絀甚於往昔以致未能遵照初議與民休息甚且變本加厲迭增名目茲聞粵東大吏因國用需多籌措乏術擬令各厘一千兩後歷盡苞一二徵各加解二萬五千兩河口徵加解三萬兩如此

維新黨向推康孫二人爲領袖今則意見各殊勢如冰炭蓋康黨遵奉孔子而惡斥洋教孫黨則尊奉洋教其黨亦甚衆云此西報之言也客有語本館執筆人者曰中華政治維新實爲當務之急故凡懷此志者正宜和衷共協以濟時艱是以客秋朝政變更由於康黨辦理不善操之過促而談維新者雖明知之仍容圖康黨不明此意又樹黨非濟始

